



# ανδριακή press



Μηνιαία εφημερίδα της Άνδρου

ΙΟΥΝΙΟΣ 2024 • Αρ. Φύλ. 509 • Κωδ. ΟΙ 2658 • Έτος 670 • 4€ • Παρνασσού 2 105 61 Αθήνα • andriakipress.gr • andriaki@andriakipress.gr • Τηλ: 210 323.9958 6976 991026



Photo:  
Elina Folerou

Με την πρώτη σταγόνα της βροχής  
σκοτώθηκε το καλοκαίρι.  
Μουσκέψανε τα λόγια  
που είχανε γεννήσει αστροφεγγιές.  
Όλα τα λόγια που είχανε  
μοναδικό τους προσορισμόν Εσένα!  
Πριν απ' τα μάτια μου ήσουν φως.  
Πριν απ' τον Έρωτα έρωτας.  
Κι όταν σε πήρε το φιλι  
Γυναίκα.

«Ο Μεγάλος Ερωτικός»  
Οδυσσέα Ελύτη  
(Συνέχεια στη σελ. 9) ✉



Photo:  
Μιχάλης Τζανουλινός

## Η πυρκαγιά της 22.6.2024



Photo: Βάλβη Αμωράτη

Η Βάλβη Αμωράτη φωτογράφησε τους πυροσβέστες που πλάγιασαν για λίγο αποκαμωμένοι κοντά στο σπίτι της στο Κάτω Υψηλού. Έστειλε την φωτογραφία της στην εφημερίδα «ΑΝΔΡΙΑΚΗ» για δημοσίευση.

«Άνοιξε» η καρδιά των ανθρώπων με συγκινητικά μηνύματα συμπαράστασης και ειλικρινών ευχαριστιών.

Παράλληλα άνοιξε και ένας ασκός του Αιόλου, μάρτυρας της άγνοιας, της σκέπυλας, της πολιτικής εκμετάλλευσης, του κάθε πικραμένου...

Κρίμα.

**Κυριακή 23 Ιουνίου  
μία ημέρα μετά.**

Καμένες εκτάσεις, δύο σπίτια παραδόθηκαν στις φλόγες στο Κάτω Υψηλού – οικία Ζέρβα (κενό) - και ένα εγκαταλελειμμένο, η ανθρώπινη ζωή προστατεύτηκε, η φύση βοήθησε, ο άνεμος κόπασε, οι άνθρωποι της πυρόσβεσης έκαναν για μια ακόμη φορά το θαύμα τους. Η καταστροφή του περιβάλλοντος όμως επιτελέστηκε.

**Ας είναι η τελευταία  
στο νησί.**

(Συνέχεια στη σελ. 2) ✉

## Γ. Χατζημάρκος:

### Πράσινο φως για τον ΧΥΤΥ Άνδρου

Ένα ακόμα μεγάλο έργο πήρε το πράσινο φως. Στην Άνδρο, ολοκληρώθηκε η δημοπράτηση και λάβαμε την έγκριση του Ελεγκτικού Συνεδρίου, μετά τον σχετικό έλεγχο της διαδικασίας, για την υπογραφή της σύμβασης κατασκευής της λύσης στην διαχείριση των απορριμμάτων του νησιού.

Μια Μονάδα Επεξεργασίας, μια Μονάδα Κομποστοποίησης και ένας ΧΥΤΥ, είναι το σημαντικό περιβαλλοντικό έργο που το νησί έχει ανάγκη και το οποίο θα ξεκινήσει σύντομα.

Γι' αυτό ιδρύθηκε ο ΦοΔΣΑ Νοτίου Αιγαίου, για να κλείσει όλα τα ανοικτά μέτωπα στην διαχείριση των απορριμμάτων σε όλα τα νησιά μας. Και αυτό κάνουμε στον ΦοΔΣΑ Νοτίου Αιγαίου, με σκληρή καθημερινή δουλειά ... με μια μικρή(!) λεπτομέρεια : Σκληρή καθημερινή δουλειά, στην Ελλάδα.

Για αυτό το έργο θα μπορούσε να γραφτεί βιβλίο. Όποιος αποτυπώσει την ιστορία του θα διαπιστώσει πολλές, στην σειρά, Δημοτικές αρχές να μάχονται για αυτό. Θα βρει Δημάρχους να πέφτουν και Δημοτικά Συμβούλια να φτάνουν στο όριο της διάλυσης. Θα βρει απίστευτες δικαστικές μάχες που κράτησαν πολλά χρόνια και φορείς που σε κάθε βήμα τους δεχόντουσαν φιλική "επίθεση". Θα βρει όλα αυτά που, δυστυχώς, χαρακτηρίζουν την πορεία υλοποίησης πολλών, υπερβολικά πολλών, κρίσιμων έργων στα νησιά μας. Μια πορεία, εν μέσω απίστευτα σκληρής πολεμικής.

Το αναλάβαμε και αυτό το έργο με την ίδρυση του ΦοΔΣΑ και δώσαμε και εμείς, με την σειρά μας, μια πολύ μεγάλη μάχη.

Δεν αποκλείεται δε, κάποιοι από όσους σήμερα ακόμα καταγγέλλουν την καθυστέρηση, να συγκαταλέγονται ανάμεσα σε όσους το κράτησαν πίσω για πολλά χρόνια με πάσης φύσεως καταγγελίες.

Οποτεδήποτε το έργο δεχόταν επίθεση, η προβολή των επιχειρημάτων των επιτιθέμενων ήταν τεράστια και οποτεδήποτε πετυχαίναμε νίκη,

(Συνέχεια στη σελ. 2) ✉



## Ίδου πεδίων δόξης λαμπρόν

Έν Λευκῷ

Του

ΓΙΑΝΝΗ ΜΗΝΔΡΙΝΟΥ

Λίγο πριν εκπνεύσει ο Ιούνιος η Περιφέρεια Νοτίου Αιγαίου, διά του Περιφερειάρχη Γιώργου Χατζημάρκου, ανακοίνωσε ότι ολοκληρώθηκαν οι διαδικασίες για την κατασκευή του ΧΥΤΥ της Άνδρου στην περιοχή της Πλούσκας. Η τελευταία εκκρεμότητα, η έγκριση δηλαδή από το Ελεγκτικό Συνέδριο της διαδικασίας για την υπογραφή της σύμβασης κατασκευής, ολοκληρώθηκε χωρίς προβλήματα. Έτσι, μετά από 13 ολόκληρα χρόνια από τότε που η παρά-

νομη χωματερή της Σταυροπέδας κατέρρευσε στη θάλασσα του Σχινιά, φαίνεται πως έφτασε η στιγμή να ξεκινήσουν οι εργασίες για την κατασκευή ενός σύγχρονου ΧΥΤΥ.

Το ερώτημα, βεβαίως, είναι: πότε θα ξεκινήσει να λειτουργεί; Σύμφωνα με τα όσα γνωρίζουμε από παρόμοια έργα, σε δυο περίπου χρόνια από την έναρξη των εργασιών. Μέχρι τότε, δυστυχώς, η Άνδρος και ειδικά οι κάτοικοι των χωριών Πιτροφού και Ζαγανιάρη θα εξακολουθήσουν να ζουν συντροφιά με το αίσχος της Σταυροπέδας...

Από την ανακοίνωση του κ. Χατζημάρκου γίνεται επίσης σαφές πως το νησί δεν θα αποκτήσει μόνο έναν σύγχρονο ΧΥΤΥ, αλλά και μια μονάδα επεξεργασίας, όπως και μονάδα κομποστοποίησης. Θεωρητικά, συνεπώς, δημιουργούνται οι συνθήκες ώστε η Άνδρος να απαλλαγεί από ένα πρόβλημα που αποτέλεσε τη «μαύρη

κηλίδα» του νησιού για περισσότερα από 25 χρόνια. Είναι έτσι; Η... νεκροψία θα δείξει! Ας ξεκινήσουμε από την εγκατάσταση του εργολάβου και την έναρξη των εργασιών (φανταζόμαστε πως όλα αυτά θα γίνουν άμεσα) και μετά βλέπουμε.

Μέχρι να ολοκληρωθούν τα έργα ωστόσο, παρουσιάζεται μια μεγάλη ευκαιρία στο νησί: Να ανασχεδιαστεί και να εντατικοποιηθεί η ανακύκλωση, με την οποία η αλήθεια είναι πως δεν έχουμε, ως νησί, τις καλύτερες των σχέσεων, διαχρονικά. Μιλάμε για περισσότερη ανακύκλωση, ποσοτικά και ποιοτικά. Όχι μόνο στο αλουμίνιο, στο χαρτί και το γυαλί, αλλά και στα ηγανέλαια όλων ανεξαιρέτως των επιχειρήσεων εστίασης, στις ηλεκτρικές συσκευές - μικρές και μεγάλες - σε ό,τι τέλος πάντων μπορεί να ανακυκλωθεί.

Ο Δήμος έχει και το μαχαίρι και το καρπούζι. Ίδου πεδίων δόξης λαμπρόν...